БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

На правах рукописи

НИКОНОВ Юрий Владимирович

УДК 796.966.015.624

СООТНОШЕНИЕ ОБЪЕМОВ ТРЕНИРОВОЧНЫХ ЗАДАНИЙ РАЗЛИЧНОЙ ИНТЕНСИВНОСТИ ПРИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ СПЕЦИАЛЬНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВЛЕННОСТИ ХОККЕИСТОВ ВЫСОКОЙ КВАЛИФИКАЦИИ

13.00.04 — Теория и методика физического воспитания и спортивной тренировки

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук ч 515,79 н- 644

> Работа выполнена в Белорусском государственном ордена Трудового Красного Знамени институте физической культуры.

Научный руководитель - доктор педагогических наук, профессор А.А.Гужаловский

Официальные оппоненты: доктор педагс ических наук, профессор В.А.Запорожанов;

кандидат педагогических наук, старший научный сотрудник В.М.Колузганов

Ведущая организация - Московский областной государственный институт физической культуры

Защита состоится " 21 " декабря 1988 г. в 15.00 чесов на заседании регионального специолизированного совета К 046.07.01 при Белорусском государственчом ордена Трудового Красного Знамени институте физической культуры (Минск, проспект Машерова, 105).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Автореферат разослан "// ноября 1988 г.

Ученый секретарь регионального специализированного совета

А.Н.Конников

OELLAR XAPAKTEPUCTUKA PABOTN



АКТУАЛЬНОСТІ. СДНОЙ ИЗ ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ СОВРЕМЕННОГО ХОККОЯ ЯВЛЯЕТСЯ ИНТЕНСИЙИКАЦИЯ ИГРИ, ПРОЯВЛЯКЩАЯСЯ В УВОЛИЧЕНИИ КОЛИЧЕСТВА ВИПОЛНЕННЫХ ТЕХНИКО-ТАКТИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ В ЕДИНИЦУ ВРЕМЕНИ, КОЛИЧЕСТВА И ЖЕСТКОСТИ СИЛОВИХ ЕДИНОООРСТВ, ПРОВОДИМЫХ ПО
ВСЕЙ ПЛОЩАДКЕ, ВОЗРАСТАНИИ СКОРОСТИ МАНЕВРИРОВАНИЯ ХОККЕИСТОВ.
ВСЕ ЭТО ПРЕДЪЯВЛЯЕТ ПОВИШЕННЫЕ ТРЕООВАНИЯ К СПЕЦИАЛЬНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВЛЕННОСТИ ИГРОКОВ, ВО МНОГОМ ОПРЕДЕЛЯЮЩЕЙ ВЫСОКИЙ И
СТАСИЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ СПОРТИВНОГО МАСТЕРСТВА ХОККЕИСТОВ.

Постоянно возрастающие объем и интенсивность тренировочных нагрузок, а также необходимость обеспечения при их выполнении оптимальных условий для протекания адаптационных процессов в организме спортсменов требуют изыскания рационального построения и содержания важнейших структурных единиц тренировочного процессатот тренировочного задания (ТЗ) до многолетнего цикла подготовки.

Строгая, научно обоснованная классификация тренировочных заданий по педагогической направленности и степени физиологического воздействия на организм хоккеистов и выявление рационального соотношения объемов их использования на различных этапах многолетней тренировки является актуальной проблемой совершенствования системы подготовки эккеистов высокой квалификации. Важность этих вопросов и недостаточность их научной разработки в хоккее явились предпосылками настоящего исследования.

Работа выполнена в соответствии со сводным планом НИР по физической культуре и спорту Госкомспорта СССР на 1986—1990 гг., направление 2, обобщенная тема 2.3.6.

<u>Рабочая гипотеза.</u> Предполагалось, что строгая регламентация содержания и режима выполнения ТЗ, а также рационализация структуры тренировочных нагрузок, основанная на повышении доли ТЗ

большой интенсивности при сохранении суммарного объема тренировочного времени в рамках годичного и многолетнего циклов тренировки, будет способствовать существенному повышению уровня специальной физической подготовленности хоккеистов высокой квалификации, росту эффективности их игровой деятельности.

<u>Цель и задачи исследования.</u> Целью работы является совершенствование методики специальной физической подготовки хоккеистов высокой кралификации на основе использования тренировочных заданий большой интенсивности.

Для достижения поставленной цели в диссертации необходимо было решить следующие задачи:

- I. Разработать классификацию ТЗ по педагогической направленности и степени физиологического воздействия на организм жоккеистов.
- 2. Определить содержание и параметры нагрузки типичных ТЗ, применяемых в подготовке хоккеистов.
- З. Выявить эффективность соотношения объемов ТЗ, основанного на повышении доли ТЗ большой интенсивности, при совершенствовании специальной физической подготовленности хоккеистов высокой квалификации.

Методы и организация исследования. Для решения поставленных задач использовались следующие методы: изучение и анализ
специальной научно-методической литературы; изучение передового педагогического опыта построения тренировочного процесса хоккеистов высокой квалификации; анкетирование; педагогические
наблюдения; педагогический эксперимент; метод тестов; биохимические исследования; методы математической статистики.

Участниками экспериментальных исследований были хоккеисты команды мастеров "Динамо" (Минск), из которых: мастеров спор-

та СССР - 16, перворазрядников - 14, и жные (17-18-летние) хоккеисты (сборная команда ЕССР), из которых: кандидатов в мастера спорта СССР - 20, перворазрядников - 10.

Поскольку решение каждой из задач настоящей работы имело свои особенности, исследования были проведены в три этапа (икль 1976 г. - май 1977 г., икль 1977 г. - апрель 1980 гг. и декабрь 1985 г. - март 1986 г.), каждый из которых включал проведение экспериментальной работы, позволяющей решать ту или иную задачу исследования.

Научная исвизна работы заключается в следующем:

- I. Разработана классификация ТЗ, применяемых в подготовке хоккеистов высокой квалификации, по признакам их направленности на развитие различных физических качеств и видам подготовки.
- 2. Определены содержание и параметры нагрузки ТЗ, применяемых в практике подготовки хоккеистов высокой квалификации.
- З. Обоснована эффективность распределения и использования нагрузок повышенной интенсивности в многолетнем процессе при совершенствовании специальной физической подготовленности хоккеистов высокой квалификации.

Практическая значимость исследования состоит в разработке рекомендаций по подбору и применению ТЗ большой интенсивности в практике тренировки хоккейстов высокой квалификации для повышения уровня специальной физической подготовленности.

Результаты исследований были внедрены в тренировочный процесс хоккеистов команды мастеров "Динамо" (Минск) и сборной юниорской команды ЕССР, что подтверждается актами внедрения.

Основные положения, выносимые на защиту:

методические подходы к определению содержания и параметров нагрузки ТЗ; классификация ТЗ, применяемых в практике подготовки хоккеистов высокой квалификации;

влияние целенаправленного увеличения объема нагрузок ТЗ большой интенсивности на повышение уровня специальной физической подготовленности хоккеистов высокой квалификации.

Работа изложена на 149 страницах машинописного текста и состоит из введения, четырех глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. В работе 28 таблиц, 5 рисунков, 3 приложения. Указатель литературы содержит 169 источников, из них 18 на иностранных языках.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Характеристика тренировочных заданий, используемых в подготовке хоккеистов высокой квалификации

Сдной из характерных черт тренировочного процесса хоккеистов высской квалификации является разнообразие применяемых ТЗ.
Однако в теории и практике хоккея в большинстве случаев дается
лишь описательная характеристика содержания ТЗ и не приводятся
количественные значения параметров нагрузки, соблюдение которых
необходимо для получения желаемых физиологических сдвигов в организме спортсменов. Необходимость подобной информации для эффективного управления тренировочным процессом очевидна. В связи с
этим одной из задач настоящего исследования являлось изучение
содержания ТЗ, применяемых в практике подготовки хоккеистов высокой квалификации, определение количественных значений внешних
параметров таких заданий и частоты сердечных сокращений (ЧСС) у
спортсменов, интегрально оценивающей физиологическую "стоимость"
их выполнения.

Классификация ТЗ осуществлялась по следующим признакам:

направленности на развитие и совершенствование того или иного двигательного качества, видов подготовки и механизмов энергообеспечения;

специализированности, понимаемой как мера сходства ТЗ с соревновательным упражнением;

величине нагрузки, ее внутренним (ЧСС в конце упражнения и в конце интервала отдыха) и внешним (время выполнения отдельного упражнения и тренировочного задания в целом, количество повторений в серии и количество серий, а также метры, километры, тонны) компонентам;

координационной сложности ТЗ (простые и сложные).

В соответствии с указанными признаками и содержанием была создана рабочая группировка ТЗ для подготовки хоккеистов высокой квалификации. При этом мы учитывали средние значения показателей параметров нагрузки ТЗ, развивающих и совершенствующих ту или иную сторону подготовленности хоккеистов: скоростные качества (условное обозначение Б); силовые качества (С); выносливость: скоростная, скоростно-силовая, специальная и общая (соответственно ВС, ССВ, ВСп и ВО); гибкость (Г); координационные способности (Л); комплексное развитие физических качеств (КФ); техническая (Тх); тактическая (Т); интегральная (ИП).

Внутри каждой из созданных нами 12 групп с учетом общих параметров и характеристик ТЗ были выделены подгруппы с более конкретным содержанием. Разработанные в соответствии с вышеиз-ложенным показатели ТЗ, развивающих скоростные качества хоккеистов, представлены в качестве примера в таблице I.

Херектористика 13, резекняващих скоростила кичества конкенстов

_		A CONTRACTOR			-	ű ·									2000
	1	BUTTEL CHA TOUNDO BUTTEL HUTTEL CHIT JON CHIT	ď	9	9	4	4	4	9	4	9	4	4	g	9
		odsex T	8)+ D	8 40 18	3:5-31	153+15	2 25	270136	297 30	240+25	HU±co	541530	114+30	343_30	250+30
		CCCDAD CCCDAD Pas pas	-	0	2	I	1	-	I	I	1	1	1	1-2	I
		BPBNA CTELKB WYKLY CEUMTEL MEI	-	7	4	-	-	1	1	1			ı	46	•
BLOK DM HET WK	епни :	Pacetan pacetan pacetan pacetan pacetan	0	4	2	6	4	S	9	9	-5	6	2	9	LO .
	NE BY	C C C C C C C C C C C C C C C C C C C	TO + E	マガマ	4 +1	1204 6	12.4 9	124+12	E 1 3	12 112	83+ 7	76. 7	100+ 8	64+ 7	9 109
F.9		объем отдел но- го гр-я	S. A.	8 5	66+3	614 9	6 8	3, o.	4 1 3	39+ 5	ر ا ا	eı e	977€	56± 6	9 705
		BDC: 4 BBD REI HRM CT- JETHO C FED-R.	0.2.0	6+I.4	0, 1±7	0,1±01	10+2,2	1042,2	6+2,0	6.5.0	7+2,0	74.°.c	10+2,0	0,216	<u>م</u>
	HH IC	UCC B KOHIE LETEDBI- AB OTZN- XE, KSH	11413	118.2	122+3	11/42	1154.2	2511	27.11	11743	116±2	117.2	117.2	i ide	24-51
	внутрани (с	Here Here	3	5. -	16044	I68±3	170+2	170.2	165+2	17943	165+2	168+	17013	165±2	160±2
		HE9	CTBDT	PEDTU	1	II xc der.	Эствфети	C BRC	TPO MET.	OTHE ".	Эстэфеты	Mrp ynp	99 H 3	Cler. der	Пе вежи, я д и
MH E	TOBEL .		ARDRT.	Chee.	CAR II.	A BBKT.	AFBKT.	Axakt.	ATBE !.	A nekT	A PKT.	8 8 8 8 8 C	Ann cr.	ATBKT.	Oven.
		Koopan- Henrom- CLOM- BOCTE	Сложи	Прест	CACK	Прос	C OKH		TpocT.	Прост	CHOSTI	C ONH.	C IONY.	C OWH.	C lown.
1		THERE TO CTS TO CTS	Fe-	лус лъда	C strate	Ne- C⊓eun⊅.	вне льдо		5		W.		Ang pas-Crim Com Buths and Cherp.		-Спетиф нв лълу
		171 HOC IS 1	BATAS	BOS BOS	ckopo-	BHTER	672 313- 802 H	IND OF	# C D				Ang pas	OHCTD.	Для роз-Слениф вития на сморос, вълу квчеств
-	-	Ž E	-			12		100	100	77-			29	211	-

Эффективность использования увеличенного объема ТЗ большой интенсивности в многолетнем процессе при совершенствовании специальной физической подготовленности хоккеистов высокой квалификации

Исследованиями многих специалистов доказано, что наибольший прирост специальной работоспособности происходит при применении тренировочных нагрузок, близких, а порой даже и превышающих соревновательные нагрузки (Н.И. Волков и др., 1968; М.Я. Набатникова, 1972, 1986; В.Н. Платонов, 1969, 1986; и др.).

С целью создания предпосылок для более качественной подготовки к условиям соревновательной деятельности была предпринята попытка изучить влияние целенаправленного воздействия разработанных нами ТЗ большой интенсивности (точно дозированных по величине и направленности) на повышение уровня специальной работоспособности хоккеистов высокой квалификации в подготовительных периодах многолетнего цикла тренировки.

Длительность эксперимента в команде мастеров регламентировалась началом первенства СССР и составила в 1976 г. 103 дня, 1977 г. - 92, 1978 г. - 78 и в 1979 г. - 85 дней.

Применялась схема последовательного сопоставления эффективности педагогическог процесса до и после введения в него нового фактора (ТЗ большой интенсивности) в одних и тех же группах занимающихся. Общий режим занятий в экспериментальный период в команде "Динамо" (Минск) определялся положениями методических указаний по организации и планированию учебно-тренировочного процесса в командах мастеров.

По данным А.В. Симонова (1979), пульсовая стоимость официальных матчей у центрального нападающего в зонах интенсивности 165-180 уд/мин и свише 180 уд/мин составляет более 46%. Тщательная регистрация и учет тренировочной работы позволили распределить нагрузку в подготовительном периоде хоккейстов команды мастеров "Динамо" (Минск) по пяти зонам интенсивности соответственно характеру ее физиологического воздействия на организм спортсменов.

В наших исследованиях в исходном 1976 году объем тренировочной нагрузки соревновательной интенсивности был равен 39% от общего объема нагрузки в подготовительном периоде.

Анализ практического опыта подготовки хоккеистов высокой квалификации и данных литературы (М.Я. Набатникова, 1972 и др.) позволили предположить оптимальные величины годичных темпов прироста нагрузки по физической подготовке в зонах высокой интенсивности. В наших исследованиях, проведенных в команде "Динамо" (г.Минск), они составили: в зоне максимальной интенсивности (ЧСС более 180 уд/мин) — 2%, а в зоне большой интенсивности (ЧСС до 180 уд/мин) — 3%. Соответственно был снижен объем нагрузки в зонах более низкой интенсивности: средний (ЧСС до 165 уд/мин) на 3% и (ЧСС до 150 уд/мин) — на 1%, в зоне малой интенсивности (ЧСС до 130 уд/мин) — на 1%.

В целом за четырехлетний цикл объем тренировочной нагрузки по физической подготовке в зонах околопредельной и предельной интенсивности был повышен на 15% (соответственно на 9 и 6%) при снижении объема нагрузок в зонах более низкой интенсивности — на 15,1% (соответственно на 3,060, 3,03% и 9,0%; табл. 2).

Объем тренировочной нагрузки по технической, тактической и интегральной подготовке (табл.3) в зонах околопредельной и предельной интенсивности был повышен почти на 8% (соответственно на 4,51% и 3,09% относительно исходного 1976 года). В зоне

Таблица 2

Объем тренировочных мисту вок по физической подготовке в подготовительном перкода четырахлетнего цякае тренировка хоккейстой команди "Лянано" (Мянск), ч (Я)

Bee	p.		+6	3.96	=90	132,		+42	BRa	DE.	IS		+83	94=	78.8	II	II	140	-45.	EY=6	S*0	ZI
ISO YA/MMR	BCn CCB BC	0.40 3.00	1.24 3.00 0.38	3.40	5.02	8,42-3,40%	1,16 4.23	2.31 4.21 0.49	5.39	7.41	13,20-5,39%	T.49 5.13	2.44 6.47 1.34	7.02	10,05	17.07-7,40%	2,33 5,25	3.SI 6.57 2.17	8.59	13.05	22,04-9,40%	\$00°9+
ним/ил од од	CB BO NO B CCB BC	0.172.58 3.14 1.50 4.17 1.03	C.30 3.00 3.30 I.17 3.24 II.24 3.00 0.38	13,39	11,41	25.20-9,90%	0,20 4.54 3.30 2,10 5,04 1,35	0.56 3.34 4.05 1.40 4.08 2.31 4.21 0.49	17.33	I4.23	31.56-12,915	0,24 5,10 3.56 2.34 5.32 2.12	0.40 4.31 4.33 2.37 4.41 2.44 6.47 1.34	19,48	17.02	36.50-15,935	0,28, 8.05 5,15 3.01 6.06 2.56	0.47 5.05 5.14 3.40 5.45 3.51 6.57 2.17	23,51	20.31	44.22-18,90\$	+9,00%
до 165 уд/иля	I C BO NO E CCS BC	0.58 4.15 14.13 9.42 3.09 7.07 2.05	2.02 0.20 4.11 2.55 3.13 2.22	41.29	15.03	56,32-22,10%	0.48 2.40 1158 3.41 2.20 6.12 1.35 0.20 4.54 3.30 2.10 5.04 1.35	2,27 0,16 3.39 2,33 2,20 1,42	54.14	12.57	47.11-19,08%	0.42 2.15 2.52 6,39 1.59 5.14 1.03 0.24	2.39 0.08 3.08 2.15 1.49 1.25 0.40	25,44	11.24	37.08-16,06%	5.34 4.08 0.16 1.52 7.29 5.05 1.37 4.10 0.40 0.38	2.57 2.16 2.09 1.21 1.90 0.47	21.08	9,34	30,42-13,095	%IO*6-
H101/22 021 OZ	л с Во	2.47 8.57 7.27	1.32	II.8I	1.32	2.,43-8,10%	3.40, 2.28, 7.50, 6.10	1.04	16.28	1.6	17.32-7,09%	2,12 2,00 6,34 4,42	05.0	13.16	05.40	13.56-6,035	1.52 1.41 5.34 4.08	0.31	11.23	0.31	11.54-5,07	-3,03%
no I30 yn/wzn	7 r c 30	4.33 4.07 3.58 4.20	0.12 3.40	16.58	3.51	20,49-8,145	3,42.3.51 3,20 3,40	3.02	14.35	3,02	17.35-7,118	2.54 3,29 2,33 2,12	2.48	11.06	2,48	13.56-6,03%	2,22 2,14 1.58 1.52	3,30	8.26	3,30	II.56-5,08%	-3,06%
Зоны янтенстви.	OURSE CONTRA		Ne Jen	Fr. Jbis	H9 JbID	BCero.	EHE EIGH	Year 24 1161	1978 BH6	Ke atage	B () .	1 78 E8	T978- HB 787	IGYG BMB	10 mm	- tee:	BHB	1970 I I I I I I I I I I I I I I I I I I I	1980 me	REAL REAL	POETS I	Javen. 38 3 r.

Таблица З. Остен трепировочных нагудзок по технико-такилерской в витегральной подголовке в нодготовительном периоле четирежиетего пикта трепировки хокисалого номанли "Динано" (Инпок), ч (\$)

TO 38 ON TO-	пер мад. ч	+ SI.89 = 64.88S 7C.681				sz	+ 71,00 = 05,745 50,721				+ 85.77 = SI.ICS AC.621					79*091 160*25 = 43*45				
Bcero,		+	81. 85.		EP*E	zı		95°	۱ = :	97.6	II		. 0). E. 11		SI"	ZII	T	+ 0 .EI) "EI:
180 уд/нин и вине	700		42,28			42,28 - 16,60%		43.47		43,47	43.47 - 17,70%		49.17		43,17	43.17 - 18,70%	46.12	45.12	46,12 - 19,69%	43,09%
No ISO yE/MH	Tx T		8.02 15,18		23,20	23,20 - 9,12%		9.4I I6.47		26,28	26,28 - 10,75		II.78 76.52		28,70	28.IO - 12,18f	I3.00 IB.58	31,58	31,58 - 13,6%	+4,524
Jo 165 , 11/1001	Tx T		14.27 21.29		35.56	35.56 - 14,05%		12,59 19,18		2,17	32,17 - 13,05%	0.40	10,15 16,58	0.40	27.13	27,53 - 12,06%	9,46 16,10	25,56	25,55 - 11,05%	87
No 1190 yz/mus	Tx T		9.41 7.00		16.41	16.41 - 6,52\$	1,00 0.30	7,23 4,39	1.30	12,02	13,22 - 5,415		6.49 3.39		10.27	10,27 - 4,52%	5.48 2.27	8,15	8.15 - 3,52%	23.0%
Ло 13С уд/ин	Tx	1,15	4.03	1,15	4.03	5 18 - 2, 17	OS 0	3.22	0.31	3,22	3,52 - 1,564		2.38		2,28	2.28 - 1,075	1.20	1.20	1,20 - 0,575	-1.5%
30 FM	оизические квие-	BRE IBAS	на льду	Fire mans	ULAL BU	Boaro w.	вне льде	HB ABAY	BRAT SHR	HO TEAL	Boelo 4.2	PHE TEALS	HB ALAY	BIR TAIR	на тълу	BORNO W.F.	HB TLAY	He TEXT	Beern 4,%	HOT BE TON
Зинтен	ризиче о	*.I.	ш	6I	- 9.5	εı		1.1 8	261	- <i>u</i>	61	٦.	ı 62	.5I •	- 84	61	.т	T 09		Barraguints

предельной интенсивности годичные темпы прироста составили в среднем I%, а в зоне большой интенсивности в среднем I,5%. Одновременно снижался объем нагрузки в зонах пониженной интенсивности: средней (ЧСС до I65 уд/мин) — на I% и (ЧСС до I50 уд/мин) — на I%, в зоне малой интенсивности (ЧСС до I30 уд/мин) — на 0,5% (объем нагрузок в процентах дается по отношению к общему объему нагрузок за подготовительный период тренировки).

За указанный период подготовки объем тренировочной нагрузки в зонах большой и максимальной интенсивности увеличился на 23% при соответствующем снижении объема нагрузок в зонах малой и средней интенсивности (ежегодно в среднем на 8%).

Для повышения уровня профильных способностей хоккеистов (скоростных, скоростно-силовых), технико-тактического мастерства и интегральной (соревновательной) подготовленности использовались средства и методы, по структуре движений и нервно-мышечным условиям адекватные соревновательным.

Объем нагрузки, направленной на развитие скоростно-силовой выносливости за три года по сравнению с исходным 1976 годом увеличился на 5,67%. Причем, в зонах большой и максимальной интенсивности объем нагрузки повысился на 8,93% (планировалось 3-процентное ежегодное увеличение), в том числе на льду на 5,55%. Уменьшение объема нагрузки со средней интенсивностью составило 3,26% (относительно общего объема нагрузок по физической подготовке в подготовительном периоде тренировки).

Объем нагрузки, направленной на развитие скоростной выносливости, за три года увеличился в целом на 6,27%, а в зонах большой и максимальной интенсивности — на 8,26%, в том числе на льду на 3,59%. Уменьшение объема нагрузки со средней интенсивностью составило 1,99%

Увеличение объема нагрузки, направленной на развитие специальной выносливости хоккеистов, за это же время составило 2,75%, в в зонах большой и максимальной интенсивности — 4,05%. Объем нагрузки со средней интенсивностью уменьшился на 1,3%.

Объем нагрузки со скоростной направленностью за этот же период увеличился на I,19%. В зонах большой и максимальной интенсивности увеличение составило 2,79% при соответствующем снижении объема нагрузки средней интенсивности на I,6%.

Объем нагрузок, связанных с интегральной подготовкой, за указанный период увеличился на 6,32%, в то же время объемы нагрузок, награвленных на техническую и тактическую подготовку соответственно уменьшились на 4,01 и 2,34%. Причем, уменьшение объемов нагрузки произведено за счет упражнений малой и средней интенсивности. В зоне большой интенсивности (приближенной к игровой) объемы нагрузок, связанных с технической и тактической подготовкой соответственно были увеличены на 4,91 и 4,32%.

Целенаправленное перераспределение нагрузки в четырехлетнем цикле подготовки хоккеистов высокой квалификации способствовало повышению уровня общей и специальной физической подготовленно-сти игроков. Среднегрупповые значения показателей физической подготовленности хоккеистов команды "Динамо" (Минск) свидетельствуют прежде всего об общей тенденции к улучшению всех изучаемых показателей как по этапам годичного цикла подготовки, так и по годам четырехлетнего цикла тренировки (табл. 4).

В наших исследованиях объем специальной физической подготовки в подготовительном периоде четырехлетнего цикла тренировки составлял соответственно 62,39%, 63,40%, 66,42% и 68,55%, увеличение составило 6,16%.

Таблица 4 Изменение уровня физической подготовленности хоккеистов команды "Димамо" (Минск) в четырехдетнем цикле тренировки $(\bar{\mathbf{x}} + S\bar{\mathbf{x}})$

	I toru	Tong -	I toro	I toro -
Показатели	1976 г.	1977 г.	1978 г.	1979 r.
Бег 30 м с места, с	4,39+0,02	4,37±0,02	4,33+0,02	4,30+0,02
Ber 60 m c mecra, c	7,62±0,04	7,58+0,04	7,5I±0,04	7,46+0,03
I2-минутный оег, к	3018+32,8	3105+35,1	3131+28,0	3128+28,0
Бег 3х400 м,		3.22,8+1,43	3.20,241,41	3.18,941,29
Ber 400 m, c	61,8+0,25	60,6+0,29	60,2+0,23	59,9+0,17
Прыжок в дли- ну с места, см	237+2,33	243+2,36	250_2,00	257 <u>+</u> I,89
5-кратный прыжок, см	1245+8,70	1257+8,00	1204+9,00	1271+8,80
Толчок штан-	31+1,40	32+1,60	38+2,09	39+1,37
Приседания со штангой, раз	37+2,36	44+2,23	46+2,13	43+1,22
Бег I8 м ди- цом вперед, с	2,92+0,01	2,87 <u>+</u> 0,0I	2,82+0,01	2,79±0,0I
Бег 54 м жи- цом вперед, с	6,73±0,03	6,63+0,03	6,56+0,03	6,47+0,04
"Большой чел- нок", с	46,53+0,25	46,03+0,24	45,56+0,26	45,41+0,26
Ber 5x54 m,	45,10+0,13	44,74+0,11	44,30+0,16	43,75+0,22

Примечание: даны результаты исследований в конце эталов подготовки.

Повышение уровня специальной физической подготовленности в четырехлетием цикле тренировки способствовало улучшению показателей соревновательной деятельности хоккеистов высокой квалифи-кации (фиксировались основные рараметры технических действий хоккеистов: вбрасывания, единоборства, передачи, броски, взятие ворот).

Исследования показали, что во всех случаях произошло достоверное улучшение результатов. Уменьшился брак в передачах. Так, если в 1977-1978 гг. он составлял 28,5%, то в завершающем сезоне четырехлетнего цикла 1979-1980 гг. снизился до 24,6%. Возросло количество выигранных вбрасываний: 58,8% в 1977-1978 гг. и 64,2% в 1979-1980 гг., единоборств игроков: соответственно 58,0 и 62, 1%. Результативность игроков (процент реализации атак), составлявшая в 1977-1978 гг. II,6%, возросла в 1979-1980 гг. до 15%. Полученные данные в значительной своей части подтверждают результаты, приведенные в расотах В.М. Зациорского (1966), В.П. Климина, В.И. Колоскова (1982), Ю.В. Верхошанского (1985) и других, в которых подчеркивается, что специальная физическая и технико-тактическая подготовка связаны диалектическим единством и взаимно обусловленным направлением развития при ведущей роли первой из них. Хоккеисты команды "Динамо" (Минск) постоянно улучшали результаты выступлений в первенстве СССР, последовательно занимаь все более высокие места и переходя на более высокие уровни командной квалификации.

Экспериментальная проверка эффективности применения ТЗ большой интенсивности в целях повышения уровня специальной подготовленности игроков юниорского возраста была проведена в сборной команде ЕССР в период подготовки к финалу УІ зимней Спартакиады народов СССР. Общий режим занятий определялся положеннями программы для СДСШОР по хоккех. Естественный сравнительный педагогический эксперимент продолжался 74 дня.

Восьминедельный этап непосредственной подготовки к Спартакиаде рассматривался как промежуточный мезоцикл (Л.П. Матвеев, 1972), который как бы повторял подготовительный период тренировки, но в несколько сокращенных масштабах.

Планируя учебно-тренировочный процесс модельно-соревновательного (ударного) мезоцикла (с 6 января по 4 февраля), мы учитывали, что участники финальной группы сыграют 9 матчей за ІЗ дней, причем спаренные игры будут проходить через день. В таком напряженнейшем турнире успеха могут добиться те команды, у которых хватит физической и нервной энергии на весь турнир.

Для решения этой задачи мы считали целесообразным в 50-дневмом цикле смоделировать условия спортивной борьбы предстоящего
турнира. Особое значение приобретал в этих условиях принцип динамического соответствия в подборе средств тренировки. Средствами повышения специальной физической подготовленности хоккеистов являлись ТЗ большой интенсивности скоростной, специальной и скоростно-силовой избирательной направленности.

Но основными средствами были ТЗ интегральной (соревновательной) направленности. Сборная БССР на этом этапе сыграла ІЗ (в основном спаренных) матчей тренировочного турнира, первенств СССР среди молодежных команд и БССР среди производственных коллективов.

В результатэ целенаправленной подготовки хоккеистов юниорской сборной команды БССР значительно улучшилась специальная выносливость юных хоккеистов, что подтверждается улучшением результатов в контрольном испытании 5х54 м, а также соответственным улучшением физиологических показателей (трехминутное вос-

БИБЛИОТЕНА Льяовениго горь

института физиультура

становление после нагрузки и уровень лактата в крови). Повысилси также уровень технической подготовленности игроков (табл.5).

Таблица 5

Средние значения показателей специальной подготовленности хоккеистов юниорской сборной ЕССР

The second second									ALCOHOL: NAME OF STREET		Section and the last				
		A545			Пол	казате.	ли	1221	Red F						
Дата	специ	альная	BUH	осли	3.	Te:	техническая подготовленность								
		5 x	-	1115	PART		№ I			1 16 2					
	рез-	ЧСС УД/	ЧCC Vπ/I	BOCO WIH	стан	.!без !шайб!	e шай- бой,	раз-	файон файон	!с !шай-	! раз-				
		МИН	I'	2'	3	l c	100и,	ol c	i c	don'	qi c				
18.12 85r.	45,I +0,I	190	I58	140	127	24,2 ±0,2I	25.3 ±0,İI	0,87 ±0,10	6,8 ±0,04	7,30	0,58				
03.0I 86r.	44,8 ±0,I	189	I58	138	I2I	24.3 ±0,2I	25,2 ±0,11	0,93 ±0,10	6,7 ±0,04	7,20 ±0,03	0,59				
06.02 86r.	₊ 44,6	189	I56	134	120					-					
14.02 86r.	43,9 ±0,1	187	I52	128		The second second	24,4 ±0,II	The second second	The second second		THE RESERVE OF THE PARTY OF THE				

Емсокий уровень физической подготовленности игроков юниорской сборной БССР (при относительном равенстве в других компонентах — технико-тактиче кой и волевой подготовленности по сравнению с соперниками сборными командами городов Москвы и Ленинграда, союзных республик), по мнению экспертов, имел определяющее значение в успешном выступлении команды в финале УІ зимней Спартакиады народов СССР — белорусские хоккеисты сталы чемпионами Спартакиады.

Исходя из улучшения показателей физической подготовленности хоккеистов, роста их спортивно-технического мастерства и достижения высоких результатов выступления на соревнованиях, можно констатировать, что гипотеза о целесообразности увеличения объема тренировочных заданий большой интенсивности в структуре подготовительного периода годичного и многолетнего циклов тренировки при совершенствовании специальной физической подготовляенности хоккейстов высокой квалификации (вэрослых и иных спортсменов) нашла свое экспериментальное подтрерждение.

выводы

- I. Разработана педагогическая классификация ТЗ различной степени физиологического воздействия на организм высококвалифицированных хоккейстов и направленности на:
- преимущественное развитие определенных физических качеств (скоростных, скоростно-силовых, силовых, выносливости, ловкости, гибкости);
 - комплексное развитие физических качеств;
- повышение уровня технико-тактических возможностей хоккеистов.
- 2. Определены содержание и параметры нагрузки типичных ТЗ, применяемых в подготовке коккеистов высокой квалификации.
- З. Выявлено рациональное соотношение тренировочных нагрузок различной интенсивности в подготовительном периоде годичного цикла тренировки хоккеистов высокой квалификации, которое
 предполагает использование нагрузок в зоне максимальной интенсивности до 29%, в зоне большой интенсивности до 32%, в зоне
 средней интенсивности до 33% и в зоне малой интенсивности до
 6%.
- 4. Установлено, что в четырехлетнем цикле подготовки хоккеистов высокой квалификации соотношение нагрузок различной

интенсивности по годам тренировки изменяется в следующих пределах: объем нагрузок в зоне максимальной интенсивности увеличивается до З% (в том числе по физической подготовке до 2%), в зоне большой интенсивности до 4,5% (в том числе по физической подготовке до 3%), в зсне средней интенсивности уменьшается на 6% (в том числе по физической подготовке на 4%) и в зоне малой интенсивности уменьшается на 1,5%.

- 5. Исследования показали, что объем нагрузок со специально подготовительной направленностью, испольтуемых в многолетнем цикле подготовки коккеистов высокой квалификации (в рамках подготовительного периода годичного цикла тренировки), возрастает в среднем на 2% ежегодно за счет состветствующего уменьшения объема нагрузок общеподготовительной направленности. При этом объем нагрузок большой и максимальной интенсивности со специально-подготовительной направленностью, обеспечивающих развитие скоростных качеств, увеличивается в многолетнем цикле подготовки хоккеистов высокой квалификации на 3%, специальной, скоростной и скоростносиловой выносливости соответственно на 4%, 8% и 9%.
- 6. Использование научно обоснованных тренировочных нагрузок в многолетнем процессе подготовки хоккеистов высокой квалификации (команда "Динамо" (Минск); сборная команда ЕССР) сопровождалось существенным повышением основных параметров соревновательной деяте. ности: стартовая и дистанционная скорости возросли на 4-5%, эффективность вбрасывания, силовых единоборств и точности передач увеличились соответственно на 5,4; 4,1 и 3,8%, результативность завершающих бросков повысилась на 3,4%. Все это, в свою очередь, позволило команде "Динамо" (Минск) получить право перехода в высшую лигу, а сборной команде ЕССР стать чемпионом УІ зимней Спартакиады народов СССР.

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНЛАЦИИ

- I. При создании ТЗ необходимо компоненты нагрузки ТЗ увязнязть с характеристиками соревновательной деятельности (особенно на специально-подготовительном этапе) следующим образом:
- продолжительность выполнения ТЗ определяется временной и двигательной структурой игровой деятельности;
- интенсивность ТЗ ориентируется на игровую интенсивность хожкеистов;
- количество повторений в ТЗ, направленных на развитие и совершенствование бистроты, определяется возможностью выполнения работы максимальной интенсивности без снижения работоспособности (падения скорости выполнения ТЗ);
- длительность отдыха между повторениями определяется ЧСС, а между сериями составляет 4-6 мин, что соответствует времени восстановления между сменами;
- характер отдыха находится в зависимости от условий выполнения ТЗ и носит преимущественно активный характер, если не нарушает целесообразную организацию способов выполнения упражнений.
- 2. С учетом направленности воздействия ТЗ на развитие и совершенствование физической, технической, тактической, интегральной подготовленности и преимущественную связь физических упражнений с развитием скоростних и силовых качеств, выносливости, координационных способностей, гибкости, а также направленности на их комплексное развитие создается рабочая группировка ТЗ.
 - 3. ТЗ можно использовать и как средство контроля за уров-

нем физической подготовленности игрока. Например, уменьшение ЧСС при повторном выполнении стандартного ТЗ свидетельствует об увеличении работоспособности и, наоборот, более частый пульс при такой же нагрузке указывает на снижение работоспособности хоккеистов.

- 4. Планирование тренировочного процесса хоккеистов высокой кралификации рекомендуется осуществлять на основе оперативных планов-графиков на месяц, год, многолетний цикл. В целях повышения уровня специальной физической подго эвленности в недельном микроцикле рекомендуется планировать 3-4 занятия большой и максимальной интенсивности (кроме втягивающего, разгрузочно-востановительного и подводящего мезоциклов), причем на этапе специальной подготовки спаренные тренировочные занятия большой и максимальной интенсивности (табл.6).
- 5. Резервы повышения уровня специальной физической подготовленности хоккеистов следует искать также в усложнении тренировочных заданий большой интенсивности.

Таблица 6 Динамика показателей тренировочных нагрузок основных занятий для хоккеистов высокой квалификации в микроцикле подготовительного периода

Дни	недели	Пон.	Br.	Cp.	Чт.	Пятн	Cyo.	BOCK.
	вне льда (см- !г подготов. . ь лап)	С	Б	Б	С	Mx	С	M
	на льду (спе- циально-под- готовит.этап)	Б	Б	С	Б	Mx	С	i M

Условные обозначения: М - малая, С - средняя, Б- большая, Мх - максимальная нагрузка.

СПИСОК РАБОТ, ОПУБЛИКОВАННЫХ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

- І. Никонов Ю.В. Параметры объемов некоторых тренировочных средств, используемых в подготовке хоккеистов высокой квалификации // Вопросы теории и практики физической культуры и спорта. - Минск, 1986. - С. 17-18.
- 2. Никонов Ю.В. Тренировочные нагрузки в подготовительном периоде четырехлетнего цикла подготовки хоккейстов высокой квалификации // Тезисн XI региональной научно-методической конференции республик Прибалтики и Белорусской ССР по проблемам спортивной тренировки. - Рига, 1986. - Ч. П. - С. 75-77.
- З. Никонов Ю.В. Тренировочные задания в подготовке хоккеистов высокой казлификации // Хоккей: Ежегодник, 1986. - М.: Физкультура и спорт, 1986. - С. 26-29.